

Секция «История»

**Методики пространственного и количественного анализа источников по истории социальных трансформаций в процессе капиталистической модернизации крупных экономий России (конец XIX – начало XX вв.)**

*Житин Руслан Магомедович*

*Аспирант*

*Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина, Академия гуманитарного и социального образования, Тамбов, Россия*

*E-mail: istorik08@mail.ru*

Экономическая модернизация передовых помещичьих хозяйств в конце XIX - начале XX века - сложное явление, которое имело сильное воздействие на социальные процессы. Именно интенсификация производств в крупных имениях России в пореформенное время являлась одним из факторов формирования в стране контингента наемных сельскохозяйственных рабочих, а сам процесс модернизации оказывал мощнейшее трансформационное воздействие на социальное поведение, образ жизни и менталитет населения крестьянской провинции.

Разработка проблемы социальной динамики экономического развития помещичьих хозяйств реализуется нами на основе изучения социальных и экономических характеристик развития Ново-Покровского имения Орловых-Давыдовых в Тамбовской и Ракитянского имения Юсуповых в Курской губерниях.

В качестве основных источников для работы выступили материалы центральных (РГАДА, Ф. 1273, 1290) и региональных архивов (ГАТамбо, Ф. 195.), опубликованные данные (статистические описания Тамбовской и Курской губерний). В совокупности источниковая база позволяет разнопланово охарактеризовать указанные экономии.

Однако, в связи с тем, что изучаемые хозяйства представляли собой сложные, многоотраслевые комплексы, на которых трудились тысячи рабочих и служащих, комплексная разработка заявленной проблемы поставила необходимость отбора наиболее оптимальных методов исследования. Так, для качественной характеристики взаимосвязи экономического развития имений и социальных процессов за их пределами нам потребовалась территориальная локализация источников рабочей силы и пространственный анализ развития арендных отношений. Обилие количественных данных в вотчинной документации обусловило необходимость систематизация имеющейся информации и последующего ее анализа. В качестве основных средств для работы были выбраны технологии баз данных и методики пространственного анализа.

Обобщения разнородного источникового материала по Ракитянскому и Ново-Покровскому имениям обеспечила разработка информационной системы. Основой системы стала ориентированная реляционная база данных. Данные по социальным характеристикам (заработная плата, место рождения и проживания и.д.) структурировались по двум таблицам.

На начальном этапе работы были определены общие настройки социального развития крупных помещичьих хозяйств региона. На основе статистического материала из описаний частновладельческих хозяйств Тамбовской губернии были выявлены данные по социальному составу и экономическому обеспечению рабочих и служащих, специфики аренды в экономиях. Это позволило скорректировать и устоявшиеся в совет-

ской (А. М. Анфимов) и современной (Е. П. Барина) историографии представлений о неэффективности латифундиального хозяйства. Количество собственной запашки, инфраструктурное обеспечение имений, продуктивность основных отраслей хозяйства увеличивалась пропорционально повышению площади экономий. В прямо пропорциональной зависимости от больших экономических показателей находились и показатели социального развития (количество и качество рабочих и служащих, их материальное обеспечение). Выводы дали возможность определить общий характер развития частных экономий региона, понять общие особенности развития крупных имений.

На втором этапе комплексному анализу подвергся материал базы данных. Для понимания проблемы источников комплектования наемных работников и служащих, определения экономического характера взаимоотношений экономии с окружающими крестьянскими поселениями были пространственно локализованы местожительства приходящих в экономию рабочих, адреса арендаторов земли. Электронная карта была разработана в среде MapInfo Professional 7.8.

На основе предположения о локализации фамилий для конкретных территорий (исследование В.Л. Дьячкова) мы установили примерные территории, из которых могли комплектоваться постоянные рабочие экономий. Пространственный анализ мест рождения приходящих в Ново-Покровскую экономию рабочих показал преимущественно местный источник комплектования трудовых ресурсов. Однако, в силу того, что часть фамилий все же была не характерна для губернии, можно предположить и о наличии трудовой миграции в имение из других регионов.

В целом, объединение в рамках одного исследования методик пространственного и количественного анализа позволило определить немаловажные аспекты социального развития экономий, существенным образом повысить информативность источниковой базы и восполнить пробелы последней. Систематизацию сведений вотчинного делопроизводства обеспечила база данных. Методики пространственного анализа послужили решению задач по изучению территориального масштаба влияния экономии на внешнюю социальную среду. Значимость выбранных подходов определяется сложностью получения аналогичных результатов традиционными общеисторическими приемами исследования.

### **Источники и литература**

1. ГАТО. Ф. 195. Оп. 1. (Ново-Покровская контора имений и свеклосахарного и рафинадного завода графа А. А. Орлова-Давыдова).
2. РГАДА. Ф. 1273. Оп. 1, ч. 1 – 4. (Орловы-Давыдовы).
3. Анфимов, А.М. Крупное помещичье хозяйство Европейской России (конец XIX -начало XX века). М., 1969.